

风物咏

# 与绿共舞

墨雨

我始终坚信，大自然是有情怀的，因而才衍生出了一年四季，而且交替循环，轮回往复。春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪。春秋季节往往因为气候宜人景色秀丽而备受青睐。而我，却对夏季情有独钟。夏，对大自然来说，魅力独特又不可或缺，人生如果没有夏季，必将黯然失色。

新年伊始，我暂别辛勤耕耘了三十多年的三尺讲台，头顶着驻村第一书记的光环，踏上了远赴山野乡村的征途。村落不大，籍籍无名，但却山清水秀，民风淳朴。西倚梨乡著名的旌旗山，北靠本地最大的水库——沐浴水库。这里阡陌交通，鸡犬相闻，邻里和睦，景色宜人。

我骑着单车，沿着山间的水泥路子前行，漫山遍野，触目都是绿色，绿得那么彻底，绿得那么纯粹，绿得那么丰盈，绿得那么浓烈，绿得那么深邃，整个田野就这样绿意葱茏，撕扯我无尽的诗意图景……

这漫山遍野的绿啊，从四面八方蜂拥而至，来赶赴一场无与伦比的饕餮盛宴。

那树是绿的，草是绿的，庄稼是绿的，思念是绿的，记忆也是绿的。翠绿、浅绿、墨绿、深绿、黛绿、黑绿……层层叠叠，却又水乳交融，浑然一体。就连随风摇曳的狗尾草也被浸染成深浅不一的绿色，倔强地挺立着，像极了青春少女毛茸茸的心事。朦胧中，我眼前幻化出一位洁白如玉的少女，头戴草帽，笑靥如花，玉指纤纤，在风中高高举起一簇狗尾草编织的花束，美轮美奂。

轻风起处云飞扬，风中遥闻草木香。我情不自禁停下车来，徜徉其间，沉醉在这无边的绿色中。偶有氤氲其间的、淡淡的甜香阵阵来袭，分不清是草木

香还是泥土香。

雨后的青山，层峦叠翠，仿佛出浴的少女，多了一份清新脱俗，晶莹剔透，又仿佛一位身着绿衣的少妇，眉眼盈盈，明眸善睐，展现出一轮成熟的风韵。我见青山多妩媚，料青山见我应如是！

就连那湛蓝的天，游荡无依的云，都成了这浩瀚的绿色海洋的点缀和注脚。远望那一潭碧水，蓝天白云与青山绿树倒映其间，影影绰绰，明灭可见。偶有夏花粲然绽放，还来不及孤芳自赏，就被这绿色的海洋所覆盖，所淹没。

我感受到生命的蓬勃与律动，感受到整个天地都是万物葳蕤、草木扶疏的夏日景象。我浑然忘我，与绿共舞。

有人说，绿色，是生命的原色。我深以为然。不要说暑气袭人，不要说酷热难当，这才是夏天该有的样子，这才是生命该有的样子！绿油油、绿汪汪，到处是枝繁叶茂，到处绿意盎然，到处都洋溢着生机和活力，到处充满了诗情画意，所有的草木庄稼与青山一起，自由、恣意地向上伸展、疯长……此刻，这些肥厚的绿植在我眼中胜过盛开的百花，定格为最美的景致，在我心中跌宕起伏。

我沉醉在这广袤的绿色中，思想随之起伏跃动，我听见炽热的阳光落地有声，我感受到顽强的生命力正穿透一切壁垒，我的灵魂因之而清澈，而坚定……

春孕育，夏生长；秋收获，冬贮藏。人生又何尝不是如此呢？我们无法摆脱大自然的规律和法则，君不见，多少农作物以及果蔬正尽情抽穗拔节灌浆……万事万物都在拼尽洪荒之力为日后的硕果盈枝积蓄能量。

鸟儿在欢唱，夏虫在长吟，蝉鸣蛙噪也此起彼伏，它们也在为这无可比拟的

生命力而发出高亢的呼告和呐喊。而我，却感觉到自己在这无边的绿野面前，如此卑微，如此渺小。

翻过绵延起伏的山丘沟壑，我驻村的村落就映入眼帘。更为清新夺目的，还是村子周边环绕的群山，所有屋舍皆依山而建，不甚高大，却错落有致。

留守的村民已不足百人，他们大多年过花甲，有的已是耄耋之年。他们世世代代在这里种植庄稼、梨果，土里刨食，虽不富裕，却足以自给自足，衣食无忧，生活恬淡。对远方的子女来说，他们就如这青山一样，岿然不动，用劳作祈愿岁月静好，现世安稳。

远远即可望见贴在门楣上的、我手写的、红底黑色的“福”，传递过来阵阵亲切感。何其有幸，我有缘成为这青山绿水的一分子，与他们休戚与共。回想起村干部和村民的淳朴和热情；回想起去年冬天，我顶风冒雪骑行十多公里和村干部、志愿者一起清扫积雪；回想起我邀请中医院的专家登门献爱，为全体村民义诊；回想起我每天坚持在村民群里发送新闻早报，让村人足不出户便知天下事；回想起我在群里分享所写散文，他们读后再愉快地分享给远方的子女儿孙；回想起我们一起在村委门前的小广场观看莱阳京剧团送文化下乡演出……那月华如水，那翩翩起舞的倩影，与身后的青山一样千娇百媚。

试问山野好不好？却道：此心安处是吾乡。

让我们纵情拥抱这广阔无垠的绿，拥抱这如火的骄阳，拥抱这蓬勃的生机，一起为美好的长夏而驻足，生命一定会永远美丽缱绻而丰盈……

人世间

# 遇见美好

慕然

能记得每个遇见的故事，感知它们的温度，或滑过我的指尖，或上过我的心头。

打开窗户时刚下了雨，坐下来，听雨声穿过窗户，目光落在窗角的幸福树上，让心灵披上了绿色。这株幸福树，三年前不知是谁遗忘在楼梯间的，初见它时，枝叶还很柔软，和儿子那娇小的四肢一样，不忍心触摸。

那是三年前的一个雨后，我把“状元”埋在了老家院子的树下。回来后，在单元楼的门前便看见了这株精心栽培的幸福树。这算是一个小惊喜，如同夏日的风，把心中的阴霾吹散。“状元”是当年我等待高考成绩期间，收养的一只流浪猫，为了图吉利起的名字。快二十岁的老猫，也算寿终正寝，它去世前几日，好多消失的小玩意突然就出现在客厅显眼处。过后想想，这是它跟我们告别的一种方式，没有了这只猫，却多了枕畔流连的梦。

我们小区与县中学仅一墙之隔，同单元的那套房一直租给在此上学的家

庭。上个租住的邻居一家四口搬来时，他家老大刚考入高中，老二比我儿子大一岁。那个夏天第一次在电梯中遇到他们，他家老大抱着书本，老二提着篮球，妻子精致，丈夫文气。我刚抬手想按下自家楼层，两个孩子抢先我一步，按下了我同样的楼层，两家从此结识。孩子的内心如清水一般，一眼望穿，便能迅速融合，我儿子跟邻居家老二由于年纪相仿，没几日便熟络了起来。那个暑假，他们经常相约，去楼下篮球场。等到开学，儿子升入初中，他家老大也开启了高中学习生涯。

时光就像手中的流沙，悄然溜走。发现幸福树那天，我特地敲开了邻居的家门询问。开门的是新面孔，但是幸福树不是他们的。从他口中得知，上一个邻居家老大高考成绩斐然，被名校录取，刚刚搬走。我只好把小树摆放在楼道靠窗的位置，期待它的主人过来寻找。

几日后，仍没有人来认领，我便把幸福树搬到家中，在阳台上给它安了家，休

息时端起一杯凉白开，清凉如雨，倒入盆中，与之对饮。窗外就是中学的绿地，整日看着青春少年，心也舒展。雨后的池塘盈满了阳光，池塘边，一只出生不久的小奶猫，在清风的柔波里瑟瑟，我把它带回了家，遽然发现它的毛发与“状元”惊人地相似。

日子就是寻常的日子，今天成了昨天，明天又接替了今天。一晃又一个三年过去了，儿子愈发俊秀，幸福树也枝繁叶茂。今年高考过后的一天，敲门声响起，竟然是三年前那个邻居家一家，他家老二成长了，但我还是一眼就认了出来，身后是他的父母。原来，我们又做邻居了，他家老二今年上高中，依旧租了这套房子。

“那年搬走的时候你不在家，儿子执意把他种植的幸福树送给你作纪念。”我这才知晓，幸福树是他们送的。原来，时光可以走远，心底的记忆却可以一直在，总是在不经意的一个遇见，便碰落了一段美好。

## 诗歌港

### 问候(外一首)

于云福

清晨  
总有一句温暖的问候  
撩开了夜的面纱  
流淌在眼前，静静地闪亮

就这样  
清清浅浅地润开黎明  
照进我的心窗

沐浴金色的晨曦  
酝酿出一份诗与远方  
一路花香

### ◎人群

熙熙攘攘的人群  
南来的，北往的  
都是过客  
为了生活  
就这样拼命奔跑  
聚少离多

不要因为嘲笑  
露出你轻蔑的牙齿  
他们多像一粒种子  
飘落到他乡的城市  
来去匆匆  
唱着一曲流浪的歌

## 农村印象(组诗)

冯宝新

### ◎风箱

一把古老的乐器  
母亲拉一曲短调  
奏出家的温馨一日三餐香  
拉一曲长调  
拉出儿女们的幸福人生长

### ◎座钟

像一尊打坐的佛  
禅意的一生  
哒哒哒  
传达着时代的足音  
记录着历史的回声  
不为名，不图利  
一辈子敲打自己  
把提醒和警示送给别人

### ◎蝉蜕

像一位隐蔽战线的战士  
潜伏在一句古诗里  
掏出体内的火把  
熔化身上镣铐  
一飞冲天  
歌唱爱情与光明

### ◎锅

宿命里要承受烈火的炙烤  
熬制一家人的温馨和美满  
日复一日，年复一年  
面容变得黝黑，锈迹斑斑  
不屈服也无怨言  
一片赤诚去奉献  
它明白  
只有在烈火中  
自身品质和价值方能体现